

# 推动停火止战 实现持久和平安全

## ——在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上的讲话

### (2023年11月21日,北京)

### 中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统，  
各位同事：

本次峰会是金砖扩员后的首场领导人会晤。首先，我对金砖新成员国领导人表示欢迎，感谢拉马福萨总统和南非政府为这次会晤所作的努力。当前形势下，金砖国家就巴以问题发出正义之声、和平之声，非常及时、非常必要。

加沙地区的冲突已持续一个多月，造成大量平民伤亡和人道主义灾难，并

出现扩大外溢趋势，中方深表关切。当务之急，一是冲突各方要立即停火止战，停止一切针对平民的暴力和袭击，释放被扣押平民，避免更为严重的生灵涂炭。二是要保障人道主义救援通道安全畅通，向加沙民众提供更多人道主义援助，停止强制迁移、断水断电断油等针对加沙民众的集体惩罚。三是国际社会要拿出实际举措，防止冲突扩大、影响整个中东地区稳定。中方支持10月27日联

合国大会紧急特别会议就巴以冲突通过的决议。中国作为联合国安理会轮值主席，主持通过了安理会第2712号决议。各方应该将决议要求落到实处。

巴以局势发展到今天，根本原因是巴勒斯坦人民的建国权、生存权、回归权长期遭到漠视。我多次强调，解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”，恢复巴勒斯坦民族合法权利，建立独立的巴勒斯坦国。不公正解决

巴勒斯坦问题，中东就没有持久的和平稳定。中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会，凝聚国际促和共识，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

本轮巴以冲突爆发以来，中方积极劝和促谈，推动停火止战。为缓解加沙人道主义局势，中国已通过巴勒斯坦民族权力机构和联合国机构提供了200万美元紧急人道主义援助，通过埃及向加

沙地带提供了价值1500万元人民币的食品、药品等紧急人道主义物资，并将根据加沙人民需要，继续提供物资援助。中国作为本月联合国安理会轮值主席，已经推动安理会通过相关决议，要求延长人道主义暂停和人道主义走廊的期限，保护平民，开展人道主义援助等。

各位同事！  
金砖合作机制是新兴市场国家和发

展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。今天，我们就巴以问题协调立场、采取行动，为扩员后的“大金砖合作”开了个好头。中方赞赏南非作为今年主席国为推进金砖事业发展作出的重要贡献。俄罗斯明年将接任主席国，中方愿同其他成员一道，共同支持俄方工作，开创金砖合作新时代。

谢谢大家！  
(新华社北京11月21日电)

## 习近平出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会

◀上接A01版

习近平指出，本轮巴以冲突爆发以来，中方积极劝和促谈，推动停火止战，向加沙地带提供紧急人道主义援助，并将根据加沙人民需要，继续提供物资援助。

习近平强调，金砖合作机制是新兴

市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。今天，我们就巴以问题协调立场、采取行动，为扩员后的“大金砖合作”开了个好头。中方愿同其他成员一道，开创金砖合作新时代。

南非总统拉马福萨主持峰会，巴西总统卢拉、俄罗斯总统普京、沙特王储穆罕默德、埃及总统塞西、伊朗总统莱希、阿联酋总统穆罕默德、埃塞俄比亚总理阿比以及印度、阿根廷外长与会。

与会领导人对巴以局势表示严重关切，谴责一切针对平民的暴力行为，强调必须根据国际人道法保护平民，呼吁立即实行持久和持续的人道主义休战，提供人道主义援助，强调通过对话解决争端，支

持一切有利于和平解决危机的努力。领导人呼吁国际社会支持公正解决巴勒斯坦问题，推动实现“两国方案”，建立一个具有完全主权、独立的巴勒斯坦国。

蔡奇、王毅等参加峰会。

## 用好督察利剑 守护绿水青山

■ 本报评论员

中央第三生态环境保护督察组近日进驻我省开展生态环境保护督察，反映出对海南生态文明建设的高度重视，这既是对海南生态文明建设和生态环境保护的“工作体检”，更是对贯彻落实习近平生态文明思想和党中央决策部署的“政治体检”。我们要提高站位，充分认识环保督察的重大意义，把思想和行动统一到中央决策部署上来，把支持环保督察当成重大政治任务，全力支持、主动配合，确保取得实实在在成效。

中央生态环境保护督察，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动

的重大体制创新和重大改革举措，是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻，掌舵定向，引领前行，作出一系列重要指示批示，充分肯定督察取得的成效，强调要坚持严的基调，狠抓督察发现问题整改，继续发挥督察利剑作用。就以往实践来看，中央环保督察在解决突出环境问题、推动高质量发展、督促落实生态环境保护责任等方面，发挥着重要作用，是深入推进生态文明建设、更好推动高质量发展的有力抓手。为此，须从“旗帜鲜明讲政治”的高度全力做好督察配合工作，在严肃对待督察、积极接

受督察、全力支持督察中，推动海南生态文明建设不断迈上新台阶。

这是对海南生态文明建设工作的有效检视。此次中央环保督察将重点关注党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署落实情况；加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况，坚决遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况；区域重大战略实施中的突出生态环境问题等众多方面。这些都是海南推进国家生态文明试验区建设的关键问题所在，关乎海南自贸港高质量发展，可见，这是对我省贯彻落实中央生态文明建设和环境保护决策部署的一次全面检验。“治已病、防未病。”

各地各部门要深入贯彻习近平生态文明思想，以此次中央环保督察为契机，全面审视我省生态文明建设和环境保

护工作中的弱项和短板，不断强化环境保护“党政同责”“一岗双责”，夯实生态文明建设和生态环境保护的政治责任。

这是对海南建设国家生态文明试验区的有力推进。“自省”难免一叶障目，“他察”更加客观全面。中央环保督察这把“利剑”，不仅能帮助海南撕开问题假象、露出问题真容，还能促海南斩断问题之根。各地各部门要结合开展第二批主题教育，本着对党负责、对人民群众负责、对海南生态文明建设事业负责的态度，从严从实、动真碰硬

抓好中央环保督察发现和交办问题整改。要完整准确全面贯彻新发展理念，锚定生态环境一流目标，不断开创国家生态文明试验区建设新局面，推动生态优势转化为发展优势、竞争优势，以生态环境高水平保护支撑海南自贸港高质量发展。

一分部署，九分落实。让我们以习近平生态文明思想为根本遵循，视督察进驻时间为生态“体检”时间、以督察发现问题为工作改进线索，自觉接受督察、高效整改落实，坚决守好海南发展“最大本钱”，推动天更蓝、山更绿、水更清，努力建设好生态一流、绿色低碳的自由贸易港。

## 我省通报2022年度省级林长制考核结果 海口昌江三亚等12个市县获评优秀

本报金江11月21日电 (记者孙慧 周晓梦)11月20日，海南日报记者从2023年全省林长制现场会上获悉，省林长制办公室对全省18个市县(三沙市除外)2022年度林长制工作考核结果已经出炉，海口市、昌江黎族自治县、三亚市等12个市县被评为优秀等级。

自实施林长制以来，我省每年开展年度省级林长制工作考核，督促各市县落实各级林长森林资源保护发展责任，规范林长巡林工作。省级林长制考核的内容包括国土绿化、资源保护管理、以国家公园为主体的自然保护地体系建设、野生动植物保护、森林草原灾害防控、林长制实施运行等多项重点工作。

在2022年度省级林长制考核工作中，海口、昌江、三亚、五指山、保亭、文昌、澄迈、琼中、白沙、屯昌、东方、临高共12个市县被评为优秀等级，陵水、乐东、万宁、琼海、定安等市县被评为合格等级。

## 海南省为民办实事事项“未成年人法律援助”工作任务提前超额完成 全省共办理未成年人法律援助案件3039件

本报海口11月21日讯 (记者陈蔚林)11月21日，省新闻办在海口召开新闻发布会，发布海南省为民办实事事项“未成年人法律援助”工作任务提前超额完成情况：今年截至11月17日，全省共办理未成年人法律援助案件3039件，完成年度计划的152%，同比增长37%；为未成年人提供法律咨询6814人次，完成年度计划的136%，同比增长166%；开展相关宣传活动532场次，各项工作任务提前、超额完成。

省司法厅党委书记、厅长王磊介绍，作为该事项的牵头责任部门，省司法厅以“工作有力度、服务有温度、覆盖有广度、群众满意度”为标准，最大限度实现对未成年人“应援尽援，应援优援”，取得良好的法律效果和社会效果。

## 我省全面推进 “交地即交证”“交房即交证”

◀上接A01版

房地产开发企业要及时将交房计划告知购房人，将收房通知、购房发票、已加盖开发企业公章的转移登记申请表等材料提供给购房人，并告知契税及维修资金缴纳方式、提交材料期限等内容。根据购房人税费缴纳情况，做好资料收集整理，实现“交房即交证”。

《通知》提出，我省将加强工程建设项目建设综合服务窗口建设，深化不动产登记、税费征收、房屋交易“一窗受理、并行办理”。对积极响应配合的开发企业进行公开表彰，鼓励企业“交地即交证”“交房即交证”。

海南省第七届少数民族传统体育运动会  
2023年11月24-29日在三亚、陵水举办

倒计时  
2天

## 枫桥经验在海南

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 林小丹

“孩子就是我的心头肉，多亏了你们帮忙调解，我才有机会多陪陪他。”近日，当屯昌县妇联宣传和权益部专岗人员林莉开展信访办件回访时，枫木镇某村离异女子阿婷(化名)表达了感激之情。

原来，阿婷有一段不幸的婚姻，去年离婚后，年仅2岁的儿子归前夫抚养，但双方离婚协议有约定，在不打扰前夫一家人正常生活的前提下，阿婷

## 屯昌县婚姻家庭纠纷人民调解委员会加强工作联动和队伍建设

### “情理法”并用解开家庭“心结”

可随时探视儿子。可是，前不久，当阿婷准备再次上门探视时，遭到前夫婉拒，理由之一是“来得有点频繁，让年幼的儿子过度依赖妈妈，打乱了老人带娃的‘节奏’。”

在委屈与无奈中，阿婷找到了海南12345热线屯昌分平台求助。接到该信访办件后，屯昌县婚姻家庭纠纷人民调解委员会工作人员先是说服了阿婷前夫的父母，再回过头来劝导阿婷前夫。最终，在情理与法理的化解下，男方不再执拗，阿婷也得以尽可能地为孩子弥补缺失的母爱。

“从最初的‘家丑’不肯说，到如今一有矛盾纠纷就第一时间来找我们调

解，这是一个好的趋势。”屯昌县婚姻家庭纠纷人民调解委员会主任、县妇联副主席潘梦怡认为，与其他基层矛盾纠纷不同，婚姻家庭矛盾纠纷调解除了需要“理”与“法”，还更注重于“情”，需要耐心聆听，将心比心地开导。

为更好地践行新时代“枫桥经验”，近年来，屯昌县积极组织妇联、司法、公安、法院等部门通过发放宣传册、设立咨询点、举办讲座等开展婚姻家庭纠纷调解宣传工作，还常态化组织村镇妇联干部进村入户开展矛盾排查、心理疏导等工作，用心倾听广大妇女儿童的实际诉求，加强婚姻家庭纠纷预防化解工作，引导建立和维护平

等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

截至目前，屯昌全县8个镇和124个村居妇联组织均已成立了婚姻家庭纠纷调解工作室，常态化接访婚姻家庭纠纷上访案件，并联合镇司法所人员和网格员主动调解，全县婚姻家庭纠纷调解案件数量近年来明显递增。

“调解员首先要做到共情，才能得到当事人的信任，这是最关键的第一步。”“80后”许环友现在是屯昌县司法局社区矫正管理岗主办科员，兼任屯昌县婚姻家庭纠纷人民调解委员会副主任。他大学时就就读司法相关专业，自9年前开始从事司法调解，在维护妇女儿童权益方面颇有办法，及时

化解了不少婚姻家庭的矛盾，并于近日获评“全国模范人民调解员”。

据介绍，近年来，屯昌县积极组织全县镇村(居)人民调解员参加业务培训，邀请心理专家以及一线调解员到场，结合婚姻家庭纠纷典型案例讲解调解技巧；同时，联合有关部门针对性地开展家暴伤情鉴定、发放家暴告诫书、法律援助等工作，助力构建和谐社会。

“家风和睦，家庭生活才能和美。”每当一桩桩涉及家长里短的“棘手事”摆到面前，潘梦怡、许环友等调解员总是一次又一次地为一个个家庭解开了心结，也让屯昌变得更文明、和谐。

(本报屯城11月21日电)

■ 本报记者 陈蔚林

11月18日，由省乡村振兴局、省乡村振兴电视夜校等单位主办的《乡村故事会》第二届海南“农信杯”讲好乡村振兴故事选拔赛复赛在海口举行。这一天，也是电视夜校开播7周年的日子。

7年间，电视夜校播出节目285期，收看人次超1.3亿，与海南开放大学共同举办夜校管理员能力提升培训班，定向培训乡村振兴“明白人”4200多名，形成了“海南农民教育看夜校，海南农业发展看夜校，海南农村人才培养看夜校”的浓厚氛围。

## 开播7年，海南省乡村振兴电视夜校播出节目285期，收看人次超1.3亿

### 电视夜校培育乡村振兴生力军

开播以来，电视夜校发动各职能部门和厅级单位，从农民最关心的角度、最急需的知识着手，解读最新政策、讲好实用知识。

离群众更近一点，课堂延伸到田间地头——“夜校专家团”走进多个村庄，开展“送课下乡”活动，手把手教农民利用先进技术和管理模式。

让服务更多一点，课堂延伸到互联网端——“乡村振兴电视夜校”公众号高频发布公告解读、岗位优选，经验分享等内容；电视夜校APP开设“政策资讯”“技术学习”“美丽乡村”“求职应聘”等板块，开展农科农技直播十余场。去年12月20日上线以来，“电视夜校”APP用户已突破17万人次。

今年电视夜校策划还播出了“乡村振兴中国行——去村里走一走”特别节目，让各村干部和致富带头人组成“结对学习团”，先后走进浙江省鲁村等地探访，推动不同省市乡村的合作交流。更多的学习机会给了广大农民——海南开放大学利用电视夜校

APP，搭建了中职教育在线学习平台。在此基础上，电视夜校和海南开放大学还将学分银行建设作为突破口，着力构建海南农民终身教育体系。

2500多个日夜的深耕细作，电视夜校蹚出了一条主流媒体参与“三农”工作的成功路径。

(本报海口11月21日讯)